



查看版面大图

版面导航

ACADEMIC FRONTIERS

- 改革·发展
- 财务·会计
- 审计·CPA
- 财政·税务
- 投资·证券

财务·会计

- 资产处置损益的价值相关性研究
- 加强高校科研经费管理的策略
- 国有企业资产剥离及其绩效研究
- 美国高校财务治理结构对我国的启示
- 基于行动者网络理论的政府会计改革策略
- 创业板高科技公司营运资金管理实证研究
- 基于绿色发展的森林资源资产综合效益价值会计问题
- 水泥窑协同处置废弃物成本核算及信息披露体系设计
- 文化类上市公司资本结构与绩效的关系

文章检索: jn 标题 jn 内容

2015年第2期

财会月刊((2期)

财务·会计

文化类上市公司资本结构与绩效的关系

【作者】

张庆1, 2 (教授), 桑磊泉1, 2, 陈欢1, 2

【作者单位】

(1.湖北经济学院会计学院, 武汉 430205; 2.湖北会计发展研究中心, 武汉 430205)

【摘要】

【摘要】本文利用中国资本市场数据, 对上市文化企业债务融资即债务治理机制与企业绩效的关系进行了研究。结果表明, 我国文化企业在成长初期有较强的股权融资偏好, 但其短期负债居多的资本结构能起到较好的治理效果, 流动性负债水平与公司综合价值呈倒U型关系。最后, 根据研究结论提出了一些有针对性的政策建议。

【关键词】文化行业; 资本结构; 企业价值; 债务治理一、引言

自MM理论提出以来, 企业的债务融资如何影响其内在价值, 或者说企业如何选择最有利于其内在价值实现的资本结构的问题越来越受到理论界的关注。学者们提出了包括权衡理论和优序融资理论在内的诸多成果, 很好地对企业的债务治理机制进行了描述。

Masulis (1980) 研究了资本结构的变动对公司股价的影响, 得出“公司负债水平增加, 其普通股价格也随之提高”的结论。Frank和Goyal (2003) 采用美国非金融企业1950年至2000年50年间近20万个数据进行实证研究, 发现公司绩效与用账面数据计算的财务杠杆呈正相关, 而与用市场价值衡量的财务杠杆负相关。

国内方面, 陈心悦、徐晓东 (2001) 通过经验研究得到的结论是公司长期财务杠杆与公司绩效成反比。汪辉 (2003) 以中国上市公司为研究对象, 用企业资产负债率来衡量企业的整体债务水平, 得出资产负债率与公司绩效呈显著正相关。

从前期的研究来看, 大多数学者认为债务融资与企业绩效存在正相关关系, 但不同行业的样本选取会得出不同的结论, 国内文化企业独特的财务特征可能造成两者关系的差异性。因此, 本文选取文化行业作为研究对象, 在全面分析文化行业资本结构的基础上, 逐步分析其行业内整体负债水平、不同债务期限以及主要债务来源对企业绩效的影响。

二、文化类上市公司资本结构现状及经营绩效

本文结合中国证监会2012版上市公司分类, 选取文化行业2008~2012年一共29家上市公司作为研究样本。样本数据来源于RESSET数据库。

(一) 资本结构现状分析

表1和表2为文化类上市公司负债结构和股权结构的描述性统计, 据此分析该类公司的资本结构特点。

特点之一：资产负债率低，且波动性并不强。表1中资产负债率的均值分别为35.6%、36.6%、31%、34%、33.9%，虽然在这五年中略有波动，但也没有平均超过40%。这样的资产负债率远低于A股市场的整体水平。在中国，普遍认为上市公司的资产负债率控制在50%左右为合适，超过50%则会有较大的财务风险。

特点之二：文化行业上市公司的短期负债占比远远超过长期负债占比，短期负债比例均值最高达到了80%，这说明文化行业上市公司的债务期限结构相当不合理。财务风险高。下图显示从2008到2012年，文化产业类上市公司的短期负债占全部资产比例显著下降，在2011年又略有提升，而长期负债占全部资产比率在2010~2012年上升较快。

特点之三：偏好股权融资。近五年来，除了2009年文化行业上市公司整体没有增发股票而导致股权融资比例较低，其他年份的股权融资比例都较高。其中，2010年股权融资比重猛增至67.19%，这与2010年有6家文化企业上市有重要关系。2011与2012在原来的基数上略有增加，其中2011年，虽然首次发行上市的公司筹集的资金有限，但是浙报传媒增发A股融资216 037.31万元、百视通增发A股融资310 536万元，使得该年股权融资总额占长期融资的比重高达70.24%。从股权结构上看，国有股比例较为平稳，五年来变动幅度不是很大，平均在45%左右；而法人股比例在小幅波动的同时有所下降。

我国文化类上市公司资本结构的特点（这三个特点在某种程度上是并存的）可能是以下原因导致的：①我国债券市场发育迟缓，债权融资十分困难。如我国《公司债券发行试点办法》对债权融资进行了严格的限定，迫使企业寻求多样形式股权融资，近三年文化企业扎堆上市就说明了这一点。②我国金融机构风险管理技术比较落后，而且由于体制机制的原因，缺乏长期贷款的动力，这样文化企业就只能从金融机构获取短期贷款，导致其短期的资产负债率高，财务风险很高（很多文化企业存在“短融长投”的问题，资金的使用成本非常高）。

（二）经营绩效现状分析

分析表3可知：一是文化行业上市公司的长期偿债能力也就是资产负债率维持在一个较低的稳定的水平上，而流动比率和速动比率在平均在1.5~2.5之间，部分年度略微偏高，总的来说是符合行业要求的。文化企业短期偿债能力较强，几乎没有偿债能力不足的财务风险，但同时也暴露出企业在流动资产的运用上不是非常充分。

二是应收账款周转率、流动资产周转率和总资产周转率近五年波动较大，2010年前后有上升趋势，之后逐渐平稳，说明文化行业上市公司的营运能力没有明显改善，但是应收账款周转率在2012年有了大幅度提高。

三是近五年文化行业上市公司的净利润增长率分别为-72.48%、6.26%、6.63%、-1.77%和7.93%。剔除特殊数据之后，净利润增长率是呈上升趋势的，但行业内各公司的差别还是比较大。

四是衡量企业盈利能力的五个指标几乎同在2010年达到最高值，之后都有不同程度

的下滑。这说明我国文化行业上市公司之间的盈利能力有较大的差距，行业发展也没有完全进入稳定期。而每年的销售净利率都高于资产净利率，说明主营业务的盈利能力较好。五年的每股收益分别为0.32元、0.29元、0.54元、0.51元和0.44元，说明行业内上市公司整体的盈利能力在增强。

三、文化企业资本结构与公司绩效关系的实证分析

在文化行业上市公司资本结构对其绩效影响的实证研究中，我们采用了资产负债率和流动负债率作为资本结构的替代变量，以更好地描述企业的债务治理机制。综合前文分析，本文提出以下假设：

假设1a：我国文化行业上市公司的资产负债率与公司绩效呈正相关关系；假设1b：我国文化行业上市公司的资产负债率存在合理区间。

假设2a：我国文化行业上市公司的流动负债率与公司绩效呈负相关关系；假设2b：我国文化行业上市公司的流动负债率存在合理区间。

（一）变量设计与模型构建

本文拟建立一个完整的模型，选用被普遍接受的涵盖偿债能力、营运能力、盈利能力和发展能力四大类的14个财务指标。通过主成分分析的方法用较少的变量来替代这些指标，再计算企业的综合绩效得分。

模型构建方面，本文选取资产负债率（DAR）和流动负债率（SDAR）作为解释变量，并用上述14个财务指标计算出来的综合绩效得分作为被解释变量，建立以下模型分析文化行业上市公司资本结构与公司绩效的关系：

根据假设1建立如下模型：

$$\text{模型1: } Y_1 = \alpha_1 + \beta_1 \text{DAR} + \varepsilon_1$$

$$\text{模型2: } Y_2 = \alpha_2 + \beta_2 \text{DAR} + \gamma_2 \text{DAR}^2 + \varepsilon_2$$

根据假设2建立如下模型：

$$\text{模型3: } Y_3 = \alpha_3 + \beta_3 \text{SDAR} + \varepsilon_3$$

$$\text{模型4: } Y_4 = \alpha_4 + \beta_4 \text{SDAR} + \gamma_4 \text{SDAR}^2 + \varepsilon_4$$

其中：Y_i表示企业的绩效得分；DAR表示企业的资产负债率；SDAR表示流动负债率。

（二）实证分析

本文将选取14个财务指标进行主成分分析。如表5所示，可以看到旋转之后的累积方差贡献率，在提取4个主成分的时候达到了93.034%。说明只要从14个财务指标中选取4个就可以涵盖93.034%的信息，能够较好替代原财务指标来计算企业绩效综合得分。

根据累积方差贡献率，可以得出反映公司综合绩效的得分函数为：

$$[F=0.3856fac1+0.2576fac2+0.1854fac3+0.1009fac4]$$

而利用最大方差法旋转因子之后的载荷矩阵如表6所示。可以看出，旋转后的因子载荷系数已经明显地两极分化，对模型的结果的解释力更强。

表6中，第一组就是衡量企业盈利能力的主成分，载荷较高；之后依次是反映企业发展能力、营运能力和偿债能力的因子载荷系数。

根据表6的处理，就可以得到因子得分系数矩阵（见表7），再根据因子函数计算出最终各个公司的综合绩效得分。

在综合绩效评分指标的基础上，本文的实证分析结果如下：从表8中我们可以看出模型1的资产负债率与企业绩效呈负相关关系，且在1%的水平上显著，这与本文的假设1a相反。这表明文化行业上市公司在融资时存在股权融资的偏好，与前文的分析一致。

表9是模型2的回归结果,考量的是文化行业上市公司的资产负债率是否存在合理区间,即是否呈倒U型。从表中可以看出,不仅回归结果不显著,0.345显著大于0.05,而且模型的拟合优度也很低。说明文化行业上市公司的资产负债率还没有达到一个合理的区间水平,或者是因为文化行业上市公司仍处于成长期,这种明显的区间性还没有完全表现出来,与假设1b结论不相符。

表10的结果说明文化类上市公司的流动负债率与公司绩效正相关,且具有很强的显著性,假设2a不成立。如前所述,文化类上市公司在目前阶段倾向于流动负债融资,这在一定程度上能约束经营者过度投资的行为。

从表11我们可以看出,流动负债率与企业绩效呈倒U型关系,且在5%的水平上显著,与假设2b一致。前文的分析说道,文化企业的流动负债与其经营绩效正相关,这里进一步论证了文化行业的流动负债率先是随企业经营绩效上升而上升,到了一个最大值之后,就开始反向变化。根据表1中流动负债率的描述性统计可知,在2010年之前其均值在80%左右,相当高,2010年之后又下降,中位数为60%~70%,说明文化企业的资本结构趋于合理化。

四、结论及建议

本文利用中国文化行业上市公司的财务数据,对其资本结构与绩效的关系进行了研究,结论为该行业资本结构显著异于其他行业。第一,偏向于股权融资而非债权融资,文化行业上市公司的股权集中度都相当高,导致其资产负债率偏低。文化类上市公司的资产负债率与企业绩效负相关,且不存在明显的二次函数关系。第二,我国文化行业上市公司倾向于流动负债融资,负债结构不合理。实证研究表明,其流动负债与公司绩效呈“倒U型”关系。

根据上述结论,笔者认为可以从以下几个方面着手,改善上市文化公司的资本结构,以此提升公司的价值:

1. 对上市文化企业来说,下述因素在确定合理的资本结构是比较重要的:企业的规模、偿债能力、盈利能力、营运能力,以及现有资本的构成状况。资本结构的调整不是免费的,因此有必要建立企业资本结构变动的监测机制,一旦发现资本结构脱离了大致的范围,就应该预警,反馈到决策层,供其决策参考。
2. 完善公司的内部治理,其核心在于对经理层的管理,既要充分发挥经理层的积极性,也要防止其违背股东的利益,损害公司的价值。建议采用灵活多样的激励约束机制,引入期权因素,把经理层和企业的价值绑定在一起,避免其短期行为,实现公司长远化发展。
3. 政府要推进和完善债券市场,完善相应的法律法规,放宽发行债券的主体范围和额度,完善企业债券市场的流通体系,在保障好债券投资者利益的基础上切实降低上市文化企业发行债券的门槛。同时,金融机构应该增强长期贷款风险管控能力,大力探索融资创新,要针对文化公司的特点,实现融资理念的更新和融资形式的多样化,让更多的文化类公司能融到资金。

主要参考文献

陈小说,徐晓东.股权结构、企业绩效与投资者利益保护.经济研究,2011(11).

童盼,陆正飞.负债融资、负债来源与企业投资行为.经济研究,2005(5).

【基金项目】湖北企业文化中心项目“企业文化资本与企业的融资行为研究”(项目编号:2014A06)

立即下载

下一篇

返回本期

返回标题